05

建立常态化约谈提醒机制 营造风清气正政治生态

为进一步推进全面从严治党向纵深 发展,严格落实"两个责任",加强对党员 干部的日常教育和监督管理,运用好监督 执纪"四种形态"的第一种形态,使其制度 化、常态化,竹箦镇纪委紧密结合实际,建 立常态化约谈提醒机制,通过勤提醒、常 警醒,夯实了党员干部和公职人员廉洁从 政的思想基础,提高了党员干部和公职人 员廉政风险防范能力,营造了全镇上下风 清气正的政治生态。

一、强化领导,成立领导小组。成立 了由镇党委书记方学军担任组长、党委副 书记芮科、纪委书记陆建忠为副组长,所 有分管领导和党组织书记为成员的领导 小组。要求党组织将干部约谈常态化放 在突出位置来抓,明确责任分工,强化责 任担当。要求各级党组织书记带头开展 约谈,注重把握谈话时机,实行约谈负责 制,既着眼于监督全覆盖,又突出重点领 域、重点人员,恰当选择约谈对象,抓住监 督检查、三大攻坚、干部调整、重大节假日 等时间节点开展谈话。

二、制定方案,为取得实效打好基础。 为确保竹箦镇常态化约谈提醒机制得到有 效贯彻落实,竹箦镇纪委按照上级有关精神 和文件要求,结合实际,制订了《竹箦镇推进 全面从严治党运用监督执纪"第一种形态" 制度化常态化建立约谈机制的实施方案》, 对总要求、基本原则、约谈形式、程序规范、 成果运用等做出具体部署,为保证制度落 实、取得实效奠定了良好基础。

三、重点完成"三醒"规定动作,不断 培厚良好政治生态土壤。

首先是紧抓常态化宣传"警醒"。一 是突出抓好典型案例的警示教育。先后6 次转发市纪委"关于3起违反中央八项 规定问题的通报",2次下发"关于3起农 村基层不正之风和腐败问题典型案例的 通报",要求各级党组织书记负责集体约 谈所有党员干部,传达通报内容;以市纪 委"党规党纪下基层"为契机,3次组织镇 村干部参观学习宣传展板、宣传资料,确 保镜子常照,衣冠常整。二是抓好集中授 课式教育警醒。开辟"水西大讲堂""青农 讲习所",倡导党员干部"读好书、做好人、 促发展",组织多名年轻干部开展"青年 说"活动,并制作专题套餐,邀请市纪委副 书记刘学俊授专题反腐倡廉课、常州市纪 委审理室主任钱航标授新条例课;组织新 任职干部收看警示教育片《镜鉴》、通报系 列"微腐败"典型案例通报,印发《农村基 层干部廉洁履行职责若干规定(试行)》供 大家学习遵守。同时,由镇纪委书记对新 任干部作集体廉政提醒谈话,提出了做好 "五种人",算好"七笔账",教育新任干部 树立底线意识,筑牢心理防线。三是开展 廉政文化设施建设、发挥教育基地作用。 积极打造个性廉政文化教育品牌,对"竹 箦镇廉政文化广场"工程建设实施效能督 查;积极创建城管中队指挥中心、竹箦派 出所等廉政文化墙建设,打造风清气正工 作环境;在创建非公企业廉政文化中,打

造科华控股有限公司廉政文化建设,积极 构建亲清政商关系;组织党员干部参观水 西新四军廉洁思想教育馆,打造一支廉政 文化志愿宣讲团,全年宣讲7次,让廉政 教育真正人脑人心。

其次是抓关键节点约谈"提醒"。一方 面结合《中国共产党廉洁自律准则》和《中 国共产党纪律处分条例》,深入剖析典型案 例,让全体党员干部充分认识到作风建设 的长期性和艰巨性,将廉洁自律内化为思 想自觉和行动自觉,另一方面通过参观监 狱、读忏悔书等,让党员干部从中得到警 示,在工作和生活中能够守住"底线"、不碰 "红线"。在节日期间,通过制度文件、短 信、微信等方式向广大党员干部重申纪律 要求,起到提醒警示作用,时刻警惕"糖衣 炮弹"和"四风"反弹。先后对32名信访了 结案件、机关效能作风建设、阳光扶贫等工 作责任人员作面对面个别约谈;对涉及机 关效能作风建设有关单位作集体约谈2 次;对新任职干部任前廉政提醒约谈1次; 对市委巡察反馈问题问责约谈25次;对拆 迁、民政、社保、建设全年共计开展各类约 谈122人次,并且实施谈话主体将所有分 管领导囊括进来,约谈要求谈到"点"上,戳 到"痛"处,以问题整改倒逼责任落实。

最后是苗头性问题及早"唤醒"。对 苗头性倾向性问题一经查觉,及时敲警 钟、拉警报,使党员干部看到纪律"红线" 就马上"踩刹车",努力把违纪违规问题遏 制在萌芽状态,消灭在初起之时。一方面

集中约谈拆迁、民政、涉农资金、涉农保险 等重点部门、重点领域的关键人员,用身 边人、身边事唤醒其廉政风险防范能力, 一方面树立勤廉典型,通过"每会一廉" "廉政文化志愿宣讲团""周末课堂"等,充 分发挥先进典型的榜样作用。

四、积极探索、转变观念,常态化约谈 提醒机制取得切实成效。我镇建立常态 化约谈提醒工作机制以来,通过勤提醒, 常警醒,把谈心提醒教育作为全镇各级党 组织党内政治生活的重要内容,让咬耳扯 袖,红脸出汗成为常态,达到前移监管关 口治"未病"的效果,进一步改观了干部队 伍中可能存在的慵懒疲、散慢拖、奢乱腐 等问题;明显提升了党员干部遵纪守规的 主动性和积极性;进一步增强了廉洁修身 的纪律意识从而影响更多的身边人,营造 了风清气正的政治生态。

监评:

《中国共产党党内监督条例》明确提 出要经常开展批评和自我批评、约谈函 询,让"红红脸、出出汗"成为常态。竹箦 镇建立的常态化约谈提醒机制就是将执 纪监督关口前移,对党员干部身上存在的 问题早发现、早提醒、早处置,将问题扼杀 在萌芽阶段,达到"治未病"的效果,这也 是对党员干部最大的关心爱护。

会市纪治监察仍是工作项目 成果展示

围绕"三个有利于"探索监督切入点

□ 市纪委监委第三派驻纪检监察组组长 卞建强

综合派驻改革和监察体制改革后,就 如何调查、处置违纪违法问题,有关部门 出台了相关规定。但是,对执纪监督的方 式和措施,缺乏可操作的明确规定,只能 摸着石头过河。

综合派驻一年多来,各派驻组在履行 监督职责过程中进行了有效的探索,总结 出许多宝贵经验。我们三组在履行监督 职责中也进行了一定的思考和实践。

如何依纪依法履行监督这一首要职 责,提高派驻监督质效,需要在监督方式 方法上寻求创新、有所突破,为后续的"执 纪、问责""调查、处置"夯实基础,"嵌入式 监督"成为有效方式和手段。

"嵌入式监督"是派驻机构充分发挥 "哨兵""探头"作用,实现"派的权威、驻的 优势"的有效途径;是纪检监察全部工作 的立足点、出发点,纪检监察工作的"源头 活水";是构建教育、防控、惩治一体化反 腐工作体系的关键环节和重要基础。

但"嵌入式监督"没有具体规定、没有 现成教材。我们三组根据监督既不"缺 位"又不"越位"要求,从"三个有利于"着 手,把具体监督工作嵌入到部门业务工作

一是嵌入源头,使监督有利于正确决 策。嵌入式监督要点在于从源头上介入 被监督部门的"三重一大"事项。重要干 部任免、重大项目安排、大额资金使用的 决策制度,是为了规范领导干部决策行 为,严格决策程序,防止决策失误;是为了 提高领导干部决策的科学化、民主化、公 开化,更好地贯彻民主集中制。加强"三 重一大"事项决策的监督管理,就是要做 到及早指出问题、及时处理问题,推动维 护和净化部门良好政治生态。

我们三组严格按照"溧阳市纪委派驻 机构改革后八项工作制度"要求,主动提 前介入部门"三重一大"事项,把监督嵌入 决策源头,对存在异议的提出意见建议。 例如在研究残疾儿童康复救助经费时,提 出要严格按照申请、审核、审批流程,确保 申请材料齐全、签字背书合格等意见。再 如在政务办研究采购软件开发服务事项 时,及时提醒党工委采购金额已经达到公 开招标标准,要求严格按照公开招投标程 托人说情减轻处罚的情形,净化了执法环 序进行招标的建议。

二是嵌入流程,使监督有利于发现问 题。没有监督的权力必然导致腐败,干部 缺乏监督就会"霉变"。无论是纪委的监 督执纪问责,还是监委的监督调查处置, 第一职责都在于监督,这是撬动其他一切 工作的杠杆。离开了监督,执纪问责、调 查处置就是无源之水、无本之木,监督是 推动纪检监察工作开展的前提和基础。

我们三组坚持将监督嵌入部门业务 工作全流程,通过监督业务流程,及早发 现问题整改问题,涉及工作失责的提出问

责建议。例如在去年对低保领域的督查 中,我们通过核查低保动态管理流程,发 现问题28条、问题线索7条。至去年底, 28条问题全部整改到位,利用第一种形态 问责一批民政工作人员,利用第二种形态 党纪、政纪立案处理8人。

三是嵌入岗位,使监督有利于正常履 职。擦亮监督"探头",创新监督方法,推动 监督工作由"虚化"向具体化转变,通过监督 促进干部廉政勤政、干事创业、健康成长,真 正在严格的监督中体现真诚的关爱。我们 三组坚持以问题为导向,跳出监督履职尽职 惯性思维,探索通过监督营造风清气正的工 作环境为根本,深入思考和实践。

2018年,我们通过把监督嵌入到安全 产执法具体工作岗位,有效阻止了企业 境。去年10月某日,某镇党委主要领导 亲自打电话给组,说是他们镇引进不久的 一个企业在我们纪检组参与监督的全市 安全生产交叉检查中被查出问题,要处 罚,想请我组去安监局说说情,理解理解 招商引资的不容易,不要处罚。我们纪检 组是监督执法人员,帮忙去说情不仅是自 己知法犯法,"灯下黑",更是会影响执法 人员秉公执法的暗箱操作。这种情绝不 能去说! 通过我们的解释,最后该同志打 消了为企业说情的念头。去年,我们组通 过两次对安监系统交叉执法的嵌入式监

督,有效刹住了说情风气,为执法人员正 常、正确履行职责营造了良好的环境,得 到了安监局的肯定与好评。

当然,在探索与实践过程中,我们也 有困惑:

一是形成共识有难度。嵌入式监督 并不是靠派驻机构一己之力就可以完成 的,必须得到被监督部门党组织的合力推 进,只有齐抓共管、各负其责、同向发力才 能取得良好效果。但在具体工作中,总会 遇到不理解、不配合、不支持或抵触情绪, 在落实和推进上不发力或力度不够。

二是业务水平要求高。嵌入式监督 要求纪检工作人员在熟练掌握纪检监察 业务的同时,还要熟悉被监督部门业务领 域、业务流程,面对工作实践中遇到的新 情况、新问题,也需要不断加强学习,逐步 解决监督中的问题。

监督工作纷繁复杂、头绪众多,我组围 绕"三个有利于",把监督工作嵌入决策源 头、嵌入工作流程、嵌入具体岗位,起到了 一定的效果。但与监督执纪要求还有一定 的差距,我们将在今后的工作中大胆创新, 以精准、有力、有效的监督维护党纪国法严 肃性,当好我市政治生态"护林员"。

> 派驻纪检组 组长论坛(第六期)